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MadMUN-Verein zur Förderung
 

akademischer Simulationen e.V.


Ausführliches Konzept MadMUN XIX
MadMUN („Magdeburg Model United Nations“) ist eine Gruppe für Studierende der OvGU, welche die Teilnahme an politischen Simulationen der Vereinten Nationen ermöglicht. Darunter gehören die deutschlandweite Simulation (GerMUN) und die weltweite Simulation (NMUN) in New York, bei welcher MadMUN die Otto-von-Guericke Universität bereits 18 Jahre in Folge vertreten hat und stets mit hohen Auszeichnungen geehrt wurde.
Immer versuchen wir bei MadMUN Studierende der gesamten Universität einzubinden. Auch in diesem Jahr stammen daher die 16 TeilnehmerInnen aus verschiedenen Studiengängen der OvGU, darunter der Fakultät für Humanwissenschaften, der Fakultät für Wirtschaftswissenschaften, der Fakultät für Informatik und der Fakultät für Medizin. Zusätzlich zu den „delegates“ eines jeden Jahres steht MadMUN inzwischen auch für zahlreiche Ehemalige, die das Projekt unterstützen und welche zudem durch Dr. Wesel akademische betreut werden. Zudem bestand die letzten Jahre eine intensive Kooperation mit der LMU München, welche in diesem Jahr durch die MLU Halle vertreten wird.
MadMUN ist zunächst als Seminar, welches jeweils im Wintersemester abgehalten wird, Teil des studentischen Lernens. Das Seminar wird maßgeblich durch die Studierenden mit Inhalt gefüllt und  ausschließlich auf Englisch abgehalten. Jedes Jahr beschäftigen sich die neuen Delegierten hierbei zunächst mit der Geschichte und Organisation der UNO, mit aktueller Sicherheits-, Wirtschafts-, und Finanzpolitik und zusätzlich mit dem in New York zu vertretenden Land. Dieses Jahr kommt der OvGU die Rolle der Elfenbeinküste zu. 
Vor der Simulation der UNO in den Vereinigten Staaten nehmen die Studierenden an zwei anderen praxisnahen Übungen teil: Zunächst gibt es eine gruppeninterne Simulation der Arbeit des UNO-Sicherheitsrates mit vielen ehemaligen Delegierten als Unterstützer. Jene findet im Dezember an einem Wochenende auf der Huysburg statt. 
Zudem wird die GerMUN genutzt, welche im Wechsel zwischen den Universitäten von Magdeburg/München und Bonn/Trier ausgerichtet wird. Die GerMUN existiert bereits seit 1992. Rund 150 Studierende aus ganz Deutschland kommen hier zusammen, um die Arbeit in unterschiedlichen Organen der UNO zu simulieren. 
Die Reise nach New York ist schließlich für die meisten TeilnehmerInnen der Höhepunkt und bietet ihnen immer die Möglichkeit, das Erlernte nun auf internationalem Niveau anzuwenden. Unter der Schirmherrschaft der UNO sind hier rund 8.000 Studierende aus aller Welt versammelt. Innerhalb   von tatsächlichen Räumen der UNO werden über weltpolitische Themen verhandelt. Außerdem treffen sich die Studierenden dort mit den UN-BotschafterInnen des jeweiligen Landes und haben Zeit, sich New York anzusehen. 
In den vergangenen 18 Jahren konnte sich Magdeburg bei der NMUN immer eine der begehrten offiziellen Auszeichnungen sichern. Die letzten fünf Jahre in Folge wurde Magdeburg sogar der „Outstanding Delegation Award“ verliehen, welche nur die 10% der besten Universitäten erhalten. 
Um speziell die Reise nach New York und die Teilnahme an der GerMUN einem möglichst großen Kreis von Studierenden gewährleisten zu können, sind wir bestrebt, die Teilnahmekosten für das Projekt möglichst gering zu halten. Deswegen bitten wir Sie um eine Förderung. 
Neben dem ursprünglichen Model-United Nations Projekt agiert MadMUN mittlerweile auch im Sommersemester aktiv: Zum einen beteiligen sich Studierende am Bundesweiten „UN im Klassenzimmer“-Projekt, welches in Kooperation mit der „Deutschen Gesellschaft für die Vereinten Nationen“ stattfindet. Studierende gehen hierzu an Schulen, um Schüler über die UN aufzuklären und mithilfe von Planspielen die UN näher zu bringen. Auch innerhalb der Universität wurde das Angebot erweitert und 2018 im Sommersemester die „Otto-MUN“ angeboten, welche grundsätzlich allen Studierenden offenstand. Hier wurde der Nahostkonflikt, speziell die Frage um Palästina/Israel simuliert. Nur durch die tatkräftige Unterstützung von MadMUN konnten hier vielfältige Besonderheiten der UNO beleuchtet werden. Auch im nächsten Jahr soll diese Möglichkeit wieder angeboten werden. 
Wir hoffen auf eure Unterstützung und stehen ihnen jederzeit gerne für Nachfragen zur Verfügung.
Mit freundlichen Grüßen
MadMUN, e.V.; 29.11.18
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